
Το  δύσκολο παιδί και η προσαρμογή του στο σχολείο 

    Η είσοδος των παιδιών στο σχολείο, αποτελεί ορόσημο στη ζωή τους. Τα παιδιά ανάλογα με 
την ιδιαιτερότητά τους και την ιδιοσυγκρασία τους, άλλα προσαρμόζονται εύκολα στις συνθήκες 
του σχολικού περιβάλλοντος και άλλα αντιμετωπίζουν μικρές ή μεγάλες δυσκολίες. Τα παιδιά 
που έχουν προβλήματα προσαγωγής στο σχολείο, (όταν δεν ικανοποιούμε τις επιθυμίες τους), 
δεν παίζουν, ούτε συνεργάζονται με τα συνομήλικά τους, ξεσπούν με βίαιο  θυμό, κλείνονται 
στον εαυτό τους ή παρουσιάζουν επιθετική συμπεριφορά, ακόμη αρκετές φορές εκδηλώνουν τη 
χαρά τους με θορυβώδη τρόπο. Γενικά δείχνουν περισσότερο αρνητική ψυχική διάθεση απέ-
ναντι στο καινούργιο δεν ικανοποιούνται εύκολα και δεν βρίσκουν τη χαρά που βρίσκουν τα 
άλλα παιδιά.  

    Αν τα παιδιά αυτά δεν αντιμετωπιστούν έγκαιρα με αγάπη, κατανόηση και ειδική μεταχείριση 
(πολύ πιο πριν από την ηλικία του σχολείου), όχι μόνο δε θα ξεπεράσουν το πρόβλημα αλλά 
θα το επιτείνουν και σίγουρα θα έχουν δυσκολία στην προσαρμογή τους στο σχολικό περιβάλ-
λον. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι οι φυσιολογικές οικογενειακές συνθήκες συμβάλλουν 
θετικά στην  ανάπτυξη του παιδιού, ακόμη και αυτού που ονομάζουμε δύσκολο παιδί. Αντίθετα 
η δυσαρμονία του οικογενειακού περιβάλλοντος, οι καυγάδες και οι συγκρούσεις, η απουσία 
των γονέων για μεγάλα διαστήματα, το παγερό οικογενειακό κλίμα επιδρούν αρνητικά και στο 
πιο φυσιολογικό παιδί. Αν θέλουμε λοιπόν να βοηθήσουμε  αποτελεσματικά τα παιδιά μας, θα 
πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στο τρίπτυχο ασφάλεια, στοργή, δραστηριότητα. Τα 
παιδιά λοιπόν, πρέπει να αισθάνονται στο σπίτι όχι μόνο  την υλική αλλά κυρίως την ηθική και 
την ψυχολογική ασφάλεια, (όσο μικρότερα είναι, τόσο περισσότερο απαιτούν το αίσθημα  της 
οικογενειακής ασφάλειας. Τα παιδιά έχουν ανάγκη την αληθινή στοργή των γονέων τους. Τα 
παιδιά έχουν ανάγκη να τα προσφέρουμε διαρκώς ευκαιρίες για να αναπτύξουν τη δραστη-
ριότητά τους.  

   Ως γονείς, όταν χαρακτηρίσουμε  το παιδί μας « τεμπέλικο » επειδή μερικές φορές παρου-
σιάζει μαθησιακά προβλήματα, δεν οργανώνει σωστά τη δουλειά του, δεν πάει καλά σε κάποιο 
συγκεκριμένο μάθημα κλπ, δεν κάνουμε τίποτα άλλο, παρά βρίσκουμε μια εύκολη διέξοδο ενώ 
θα έπρεπε να κάνουμε τον κόπο και να αναζητήσουμε τα πραγματικά αίτια που ευθύνονται για 
τη μειωμένη απόδοση. Οι απαιτήσεις  από το παιδί μας, ποτέ δεν πρέπει να ξεπερνούν τις 
δυνατότητές του. Αυτές πρέπει να είναι ανάλογες με τις δυνάμεις του ή έστω  λίγο πιο πάνω 
από αυτές. Ας είμαστε επιεικείς στις απαιτήσεις από το παιδί μας, καθώς είμαστε από τον εαυτό 
μας. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι όταν η συμπεριφορά των παιδιών, μας αναγκάζει ως 
γονείς να αντιδρούμε άσχημα επειδή κουραστήκαμε, το αποτέλεσμα θα είναι ξέσπασμα  θυμού 
ανυπακοή και γενική αντίδραση. Ως γονείς, σκοπός μας θα πρέπει να είναι να βοηθήσουμε το 
παιδί να εργάζεται μόνο του χωρίς άγχος και καταπίεση. 
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   Το σημαντικό ρόλο των γονέων έρχονται κατά τη σχολική περίοδο να συνεχίσουν οι δάσκαλοι. 
Γι’  αυτό  επιβάλλεται να γίνεται  στο  παιδί  κατάλληλη  ψυχολογική προετοιμασία πριν πάει στο 
σχολείο. Έτσι  η  μετάβασή  στο  Δημοτικό θα είναι  ομαλή και θα  θεωρηθεί σαν προέκταση της 
οικογένειας. Η  προσωπικότητα  του  δασκάλου  ασκεί  μεγάλη  επίδραση στο παιδί, μάλιστα σε 
βαθμό τον οποίο  συχνά  ούτε ο ίδιος υποπτεύεται. Ακόμη και απλές επικρίσεις του για το παιδί, 
όταν  γίνονται  άστοχα  και  αψυχολόγητα, μπορεί  να του δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα.    
Αντίθετα ένα χαμόγελό του ή μια επιδοκιμασία στην προσπάθειά του παιδιού βοηθά αφάνταστα 
και το δύσκολο παιδί. Ο δάσκαλος  θα  πρέπει να  είναι εφοδιασμένος  με τα απαραίτητα προ-
σόντα, πέραν  από  τα  τυπικά, χάριν  του δύσκολου παιδιού. Η χειρότερη αντιμετώπιση του 
δασκάλου θα ήταν η σύγκρουση με το παιδί αυτό αντιδρώντας με καχυποψία, με  χαρακτη-
ρισμούς και γενικώς αψυχολόγητα. Στην περίπτωση αυτή, που δεν είναι σπάνια, τι θα κάνει ο 
γονιός; Θα έρθει  σε  σύγκρουση  με  το  δάσκαλο;  Θα γίνει  επικριτής του  έργου του  και θα 
τον απορρίψει μπροστά  στο  παιδί; Αυτή είναι η χειρότερη λύση, που θα έχει αναπόφευκτες συ-
νέπειες για το παιδί. Το παιδί  θεωρεί το δάσκαλό του σαν πρότυπο και τον θαυμάζει καθώς 
θαύμαζε ως τώρα τον πατέρα του. Γι’ αυτό επικριτικά  λόγια  των γονέων του για τον δάσκαλο 
ζημιώνουν το παιδί και το οδηγούν να απορρίψει το συγκεκριμένο δάσκαλο και ίσως το σχολείο.  
     Επιστημονικές  έρευνες  κατέληξαν  στο  συμπέρασμα ότι Δάσκαλοι και γονείς  οφείλουμε να 
παρακολουθούμε από κοντά τα παιδί  ιδίως στις περιόδους  αλλαγής  της ζωής τους και να βοη-
θούμε  ξεχωριστά  εκείνο  που  παρουσιάζει  προβλήματα προσαρμοστικότητας. Οφείλουμε λοι-
πόν να βοηθούμε αν  θέλουμε  από το παιδί μας θετικές συμπεριφορές, αν θέλουμε να μπορεί: 
 

 Να  μπορεί  να  παίζει. 
 Να  μπορεί  ένα  εργάζεται. 
 Να  μπορεί  να  χαίρεται. 

 Να  μπορεί να αντιδρά  θετικά  στις  καθημερινές πιέσεις. 
 Να  μπορεί  να  λύνει  τα  προβλήματα  του. 

 Να  μπορεί να έχει  εμπιστοσύνη  στον  εαυτό τα ου 

 Να  μπορεί  να  εκφράζει  τα  συναισθήματα  του 
 

Σε  διαφορετική  περίπτωση  το  παιδί  μας  θα  αντιμετωπίζει  προβλήματα  όπως: 
 

• Δυσκολία  στη  συγκέντρωση  της  προσοχής. 
• Δυσκολία  στην  ολοκλήρωση  των  εργασιών. 

• Έντονη  κινητικότητα. 
• Φλυαρία   και  παρορμητικές  απαντήσεις. 

• Ανυπόμονη  ενοχλητική  παρεμβατική  στάση. 
• Αρνητισμό,  εχθρικότητα  και  εναντίωση. 
• Επιθετικότητα  σε  ζώα  και  ανθρώπους. 

• Πρόκληση  ζημιών  και  καταστροφή  ξένης  περιουσίας. 
• Ψέματα  για  εξασφάλιση  αγαθών. 

• Ίσως  κλοπές  αντικειμένων  σοβαρές  παραβάσεις  κανόνων. 
• Μειωμένη διάθεση κοινωνικής συναλλαγής και ελλιπή  συμμετοχή σε δραστηριότητες. 
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